



師大青年

NTNU Youth

FACEBOOK：師大青年 NTNU Youth

課刊字第 1268 號

發行所／師大青年社

發行人／張瑋

指導老師／陳浩書

總編輯／林郁涵、陳浩書

創刊日／中華民國四十三年

師大新增台文系 所長：盼成為師大特色

【記者齊鴻文／報導】台師大於今年正式設立台灣語文學系，著重於台灣文化、語言、文學三大面向發展，不同於其他學校的台灣語文相關學系，台文系不只在重台灣本土文學，更將課程內容向外拓展到台灣本土文化及語言，使課程相當多元。

台文系所長李勳平表示，台灣語文學系設立時遭遇許多困難，有部分學者認為，這個領域目前還沒有成熟到足以變成一個學系，然而，台文系最終在許多人的支持與努力下順利開設；希望能

藉此讓對於台灣文化較缺乏認同、認知的大學生，重新燃起對本土的熱情，也期待台文系聯合台文所變成一個完整的台灣研究領域。

由於台灣語文學屬較新穎的領域，需要克服的問題也較多，在師資選擇方面，雖前來應徵教師的人數相當踴躍，但基於長期以來台灣語文的學習環境未充分發展，致使真正受過專業訓練的師資很少，因此在評選條件上會較為嚴格，至於需具備什麼特質或是能力的學生較適合就讀台文系呢？根據李勳平的說法，台灣語文學系是扮演發

育成熟的台灣國民之角色；提供台灣語文、文化的基礎常識—例如：說台語的能力，對台灣文化、文學的了解，所以如果只是單純的考慮畢業後出路的學生，就不太建議就讀此系。

對於系所之展望，李勳平則表示，現在的台文系由於學校人數限制的關係，僅可招收 20 名學生，但希望將來能招收更多對此領域有興趣的學生，增設許多班級，此外，更盼台文系能成為台師大的一大特色。

文薈廳竣工 藝文休憩新場所誕生

【記者張瑋／報導】文薈廳自去年暑假開始整修，已於今年 5 月修繕完畢，並於 10 月 3 日正式啟用，未來將販售輕食，提供校內師生閱讀及交流空間，以及展示銷售本校文創商品；每周也將安排一次音樂表演活動，賦予文薈廳不同於以往的全新風貌。

文薈廳於日治時期創辦台北高校（台師大前身）時即興建，迄今已有 89 年歷史，當時做為「生徒控所」，是學生們準備上課與用餐聊天的休息室，計畫負責人圖書館副館長兼校史經營組組長郭美蘭表示，本次整修後，希望將文薈廳空間回歸給學生，因此在校方、相關專業背景教授以及學生會一同討論後，決定將文薈廳規劃成藝文休憩場所。

郭美蘭透露，文薈廳營運模式將以非商業為主，即使沒有點餐也能進入閱讀、休息，圖書館也將設置一部 RFID 自助借書機於文薈廳內，定時將最新出版的書籍放置於此，供師生自由借閱同時進行還書動作，此外，圖書館目前每周定間的音樂活動以及部分特展也將移至文薈廳，而為與文薈廳的歷史結合，內部牆面將作校史展示，簡介台北高校以

及台師大歷史。

餐點方面，郭美蘭指出與校側園邊速食店有區別性，將以咖啡、茶、三明治等輕食為主，並以學生能負擔的價位販賣。另也將設置本校文創商品銷售展示區，主打大師生創作之產品，協助其打造自我品牌。

對於文薈廳的未來規劃，學生抱持不同看法，應電系 101 級張欽德認為，沒有消費也能使用該空間對學生很方便，而應電系 101 級郭晶恩則期望隨時能真正達到休憩功用，而非成為娛樂喧鬧的場所。



文薈廳內部

圖／張瑋

噴水池、文薈廳陸續完工 校方：希望恢復過往風貌

【記者／周梓婷報導】本校校門口之圓環花園、禮堂、行政大樓、文薈廳及樂智大樓從今年暑假開始施工，至今，圓環花園及樂智大樓皆已竣工，其餘工程則預計在學期內完工，公共關係室主任秘書林安邦表示，上述工程目的除修復外，也希望恢復校園最初的樣貌。

本部許多建築物被列為二級古蹟，如禮堂、文薈廳、行政大樓等，林安邦表示，校長為維護校內古蹟文物安排校園規劃小組進行規劃，自去年文薈廳之設計榮獲台北市景觀大賞後，為將其風格與校門口結合，便決議將校門口的圓環花園復原為早期噴水池景觀。同時，一併將校門口老舊破損的道路鋪面加以整修；校門口之蔣公銅像則遷至文薈廳噴水池周圍綠地，林安邦指出，銅像是校內老師的創作，學校純以藝術品的眼光看待並不具任何政治立場，吳研所須置於于嘉表示，對學校處理銅像的做法感到認同。

禮堂及行政大樓則因漏水等問題進行修復，預計在這學期內完工，然而，由於文薈廳為法定古蹟，便決定整修後不再做為餐廳使用；但有鑑於學生反應學校缺乏可供討論之場所，林安邦表示，整修後的文薈廳將設計成可供師生交流、聊天的空間，也將與圖書館合作，在此舉辦小型音樂會或電影欣賞等藝文活動，原先餐廳則遷至樂智大樓，此處會提供學生較平價的飲食選擇，以補足原先餐廳販賣餐點的功能。

師青新聞給你決定 有想看的新闻主題嗎？快上師大青年 Facebook 粉絲團 留下你的意見，師青幫你報出來！

詳情請至 Facebook 搜尋：師大青年 NTNU Youth

跑道修復一再延誤 校方：將追究包商責任

【記者羅棋駿／報導】原訂於暑假完成的校本部操場跑道整修工程，因承包商與學校在研訂較佳之補救方法，又礙於合約及資金問題，導致修復工程進度一再延誤。

民國九十八年的跑道重建工程，因為工程設計專業上的欠缺，總增加三遍排水工程，但地下的水氣向上蒸發力仍使跑道凹凸不平，自跑道重建完竣以來，已進行第三次修補，依契約效力，至目前為止都還算在包商的保固期，故現階段工程目的皆是讓操場回到可堪使用的狀態；然而工程包商亦不願一再虧損，欲更換跑道材質，希望改採透水性且近似於原本的跑道材質，但需溝通後，目前處於洽談階段。



學生無法使用整修中的跑道。圖／羅棋駿

但是即便更換跑道材質可行，仍有契約效力問題，保固契約上並無保障新的跑道材質，即便校方與包商皆同意此做法，法律上亦沒有保證效力；另外，若剩下的跑道修復工程採用新的材質，則會造成同個操場都有兩種不同材質的跑道，顏色即便無太大差異，對於需要長時間在跑道上練習的體育系，也不清楚會不會產生影響。

總務處也為此跑道整修工程開了三次會議，副總務長潘裕豐表示：「我們要求廠商在930前提出報告說明跑道整修工程，並將請第三公正單位來檢視，追究跑道重建工程是否為設計過誤或是相關責任之追究。」而副總務長也表示希望盡可能在十月底前能使操場回到可堪使用的狀態。

華語文能力評鑑重溝通 首度納入口說能力指標

【記者黃鴻文、林奕斐／報導】華語口語能力測驗在今年開跑！除了聽、讀和寫作，口說能力也將成為華語能力的評鑑要素之一。今年推出的新版華語能力測驗全面採用電腦考試，口說部分以內容和發音作為評分標準，正式考試將在十月舉辦。

口語能力測驗為母語非華語人士所設計，以情境方式問答方式讓考生回答題目，內容多以生活方面為取向，依據基礎、中階、高階和進階的等級規範，測驗題型的難度與指標隨等級越高而增加。

華語測驗推動工作委員會考試推廣組組長張小姐說明，這次增設口說考試的原因是，希望華語學習者能夠加強「溝通」能力，在真實的日常生活中運用華語表達。只要是母語非華語的學生或社會人士，不管事想了解自己的口說程度、想求學、或是找工作等等都適用這項測驗。

華語能力測驗已舉辦多年，今年加入了口語項目，算是比較完整的測驗。張小姐表示，這個考試是由台師大國語文教學中心與華語學會共同籌備，國語文中心歷史悠久且有眾多學生，同時也設有華語會總部，期望國大學生都能踴躍參加，不論是對於在華語地區求學或就業，這個國家級的測驗都能有所幫助。國華系李同學表示，口說能力對於實際生活真的相當重要，未來如果求職需要也會優先考慮參加華語測驗。相關考試訊息可參閱華語會網站。(http://www.sc-top.org.tw)



歐語學程暫休一年 重整旗鼓再出發

【記者王孟巨、洪不恩／報導】本校的歐語學分學程於100學年度停招一年，其最主要的原因為歷年學生選課人數太少，導致無法正常開課，為了解決此現象，歐洲文化與觀光研究所決定暫時停止招生一年，並且修改歐洲語言學程的課程架構。新的課程架構及修習辦法日前學院已通過，尚待學校會議審核。

歐語學分學程的法國語德語學程每年雖然招生人數都有招募，不過之後隨著課程的難度增加，進階德法語選課的學生也隨之減少。學生人數甚至還未達開課人數，雖然為了保障學生的權益，課還是會開，但年年如此並非長久之計。倘若今年繼續招生，那麼這個問題還是不會解決只是繼續循環下去而已，因此才會思考向調整整個學程課綱之路。歐洲文化與觀光研究所行政秘書連露許多學生放棄修習學程的原因很多但多數不外乎就是本身的學業太過繁重和進階課程過於艱深。

新修訂的學程課程架構規劃，將會向提高錄取人數以降低以後選課人數太少的問題。兩年內增加錄取人數會縮短修習學程的時間，會將原先的三年修改為兩年，故修正進階的課程以提昇學生修完學程的比例，而目前新修訂課綱規劃已經通過學院的核定，但新版的課程規劃與修習辦法還需要通過學校三級書審才能定案，倘若核定順利新的課程架構與修習辦法將會於101學年適用。

桌球新生盃開打 精彩到讓人很想錄起來

【記者羅棋駿／報導】100學年度新學期開始，學校為新入學舉辦了一系列的熱血運動競賽，除讓大一學生有機會一展身手外，也希望藉此協助新生融入大學新環境。率先登場的比賽為9月29日晚間於體育館舉行的桌球新生盃。

桌球新生盃比賽現場，隊伍區分為大一新生組與大二以上公開組，總計共約60名球友到場共襄盛舉。比賽規則則沿用往年方式為分組單打晉級，每三到四人一組，採三戰兩勝制。由於今年女生公開組的報名人數偏少，主辦單位便將公開組與新生組合併競賽。

桌球新生盃總籌同時為男子乙組桌球隊隊長企管103張聖光表示，透過這次活動，希望能讓更多新生了解詳大的運動風氣和環境，並讓喜愛

桌球的人享受打球的樂趣。此外，因國大並未設有桌球社，藉此機會也可讓更多人認識到大乙組桌球隊。

參賽者應電系104周振宇表示，雖然參與完整的賽後感到有點疲憊，又十分「辛苦」地與冠軍在初賽時就同組對抗，但是個人受益良多的有趣經驗。

另外，參賽者應電系104周振宇說，「桌球新生盃賽事雖看似不和，但其中參賽者可認識歲數、平均實力皆相當堅強球技不遜新生；尤其是前四強的爭霸賽更是精彩得讓人想錄影起來！」

最後，總籌兼女子乙組桌球隊隊長化學系102張芸蓉表示，透過此次新生盃桌球比賽，希望能

吸引到更多桌球同好加入乙桌一同打球！此外，每年2月底新大都會舉辦新大盃，期盼更多人一起運動、同樂。只要你很想打球，每週二、四晚間七點走進桌球室，便能好好活動一下筋骨囉！



桌球新生盃精彩落幕，盼更多同學參與比賽樂趣。圖／主辦單位提供



特色迎新

本季最 Fashion 的 Party

系所迎新 薪火相傳承

【記者蔡孟雄、黃麗蓉報導】開學季由大一新生面孔揭開序幕，為迎接這群初來乍到的新生，師大各系學會紛紛推出五花八門的迎新活動。地理系、觀技系及工教系的迎新晚會，都結合系上的特色，舉辦富有教育意義的精彩活動，除了讓大一新生感受到學長姐的熱情，也藉由迎新對該科系有更深入的瞭解。

地理系的迎新「宿考」，將迎新宿舍結合地理考察，於宜蘭展開兩天一夜的活動。考察地點包括蘭城老街、清水庵以及羅東城隍廟，並在羅東林場舉行尋寶遊戲，利用指南針、地圖定位，讓新生體驗野外

操作的樂趣。

地理系宿考總籌 103 級甲班的陳宜婷、李尚傑提到，迎新宿考向來是地理系的傳統，期望能夠達到寓教於樂的目標，讓大一新生在玩樂之餘更加認識地理系。

觀技系於十月三日舉辦迎新晚會，除了播放各運動專長學長姐親自拍攝的短片，也邀請魔術系和魔術社、吉他社表演節目，並且舉辦抽獎活動，晚會既活潑又富趣味性。觀技系學會會長 102 級候維杰表示，系上注重出席率，許多活動都是全體參與，因此迎新晚會除了觀技系大一到大四學生，研究所學生與系上教授皆共同參與，晚會規

模盛大精彩。

工教系迎新晚會於新生訓練第二天晚上舉辦，主題「Paradise」，旨在使新生放鬆心情，感受系內天堂般和樂融融的氣氛。晚會處境猶如演唱會場，聲光效果十足。演出內容包含歌唱、舞蹈、戲劇等表演，全由學長姐一手包辦。工教系學會會長 102 級劉振翰希望新生體認，大學生活不只是課堂上的學習，更有許多才藝能夠去認識、發揮。

各系學會舉辦的特色迎新，除了讓大一新生有更多認識系所，熟悉彼此的機會，也為師大校園注入充沛的活力，使開學季增添繽紛色彩！



觀技系新生自我介紹，大聲說出「金牌夢想」！

圖／黃麗蓉

鄉友會迎新 同路人相照

【記者余柏諺／報導】台師大校園裡有各式各樣的組織，其中以地緣關係作為聯繫的聯誼性社團為鄉友會。鄉友會在迎新活動形式上和一般的社團或系學會相去不遠，一樣以聚餐、晚會或遊園活動為主，但其中也有些友會有別具特色的傳統。

高屏地區同鄉校友會，在宿營方面，有自己一套傳承的拜火舞以及看舞兩項的特殊節目，於宿營晚會活動時呈現，表演開始時會由數名同學圍繞著場中央的營火開始跳舞，音樂分成五段，持續約三十分鐘。高屏會會長地理系 103 級黃建宏表示，這個舞十分倚賴體力，除了要花費大量時間練習，舞步中還充滿跳、跳、跳、跳、以及呼喊等動作，二十分鐘的拜火舞結束後是十分鐘的看舞，表演人員手中拿有約百枝左右的已點燃的香，開始進行看舞。拜火舞以及看舞活動是緣於

青年軍，透過儀式象徵下一屆的薪火相傳以及刻苦耐勞的精神。高屏會會員社教系 103 級施凱云表示，當初看到這個儀式的時候有點猶豫，並有目瞪口呆的反應。

台中南投地區同鄉校友會也有歷屆傳下來的特殊迎新方式，即是利用各大捷運站進行 RPG 或大地遊戲活動。活動源自於民國九十七年，目的是為了讓從中部上來的同學們能夠更熟悉台北的環境，因此遊戲也會跟捷運附近相關景點結合。你一定會猜到，這樣玩不是要花很多錢？中友會文書攝影社長羅繼敏表示，捷運局有推出一日票的服務，不用太多錢就可以在一天遊出各大捷運站。

看到各大友會如此特色的迎新活動，是否有所心動？趕快去參加各個鄉友會吧！

社團迎新 前人引入門

【記者陳孟政／報導】走裡地下道和誠正大樓，兩旁可見各社團活動宣傳海報；日光大道和誠正中庭上委員會和社團，也擺設攤位，介紹和推廣社團。當忙碌於開學選課的同時，社團的第一件重要事情「迎新」也展開活動。

「招募新血」是社團運作的重要一環，一年一度的「迎新」就成了關鍵。「迎新」活動的形式多樣化，圖社社採用 RPG 遊戲，提升新生參與感和增加樂趣；山地社舉辦迎新晚會以戲劇串場分段進行遊戲、社團介紹等活動；國權社迎新舞展，演示舞技；崇德社溫馨圍爐，給於新生家鄉般的溫暖，藉由迎新活動各社團展現其特色和傳達理念，使新生得以從中找尋興趣和相符之理想。

社團迎新中獨樹一格的則是性權社，擺脫了校園的場地限制改將迎新移到「同志夜店」funky，

舉辦。性權社社長羅聖傑表示，將迎新辦在同志夜店，一方面是給予新生機會安全的去進入這塊場域，另一方面則是以最直捷的方式帶領新生去了解同志文化，如此既避免了校園中存在的旁人目光壓力，也實現了社團「性別多元化看待」的理念和對「多元性別人權」的重視，兼備著學習和玩樂兩大重點的特色迎新，讓新生擁有一不一樣的夜。

開學至今已滿一個月，「迎新」活動進入尾聲，緊接著是正式的社團和例會，歷經了各社團獨一無二的迎新活動，師大人是否準備好享受和參與大學生涯中重要的社團生活，為大學生涯留下可貴一頁。

本部校區 古典風華

【記者王人壽／報導】在四個校區內，本部校區是最早成立的，裡頭不少建築，如行政大樓、禮堂……等皆為直轄市定古蹟。校本部主要為學校行政單位及文學院的所在地，緊鄰的大夜市不僅是學生的衣食所在，也攔攔了師大的夜貌。

行政大樓擁有各種處室提供學生不同服務，例如位於一樓的教務處單一窗口不論是申請成績單、轉系或學生證註冊蓋章都可以在此完成；而位於四樓的師資培育與就業輔導處、負責師資培育、教育學程等與成為教師所需的事務。若是要申請交換學生、雙聯學制、赴外進修補助、國際學生入學等事項，到首大樓一樓的國際事務處就對了！

誠正廳樓四樓的文學院大樓，是本部校區主要的上課地點，位於樓大樓內的英語自學教室、英語聊天

室及英語寫作功課則提供學生學習英語的資源。東亞系 103 級沈同學表示英語自學教室讓學習英語變得多樣化，而不再只有死板的學習方式。雖然該地不大，本部校區仍擁有室外籃球場、室外排球場、網球場等兩座，以及 400 公尺的操場跑道。除學生外還有許多附近的居民會來這裡運動。體育館則有桌球室、武術房和重量訓練室……等，讓師大學生就算下雨也能運動。社教系 103 級簡同學表示，重訓室只要學生證和自備毛巾就可以自由使用。運動完還有不必排隊的更衣間及淋浴間，是個很棒的去處。游泳館也有開放固定時間供學校教職員工免費使用。

圖書館校區 人文薈萃

【記者周婷婷／報導】位於本教科對面的圖書館校區中，除了有圖書館外，還有國語教學中心、進修推廣學院、綜合大樓、教育學院大樓及科技大樓。這裡除了是學生課後的好去處，亦有許多外國及進修學生在此學習，將此區增添許多繽紛色彩。走進圖書館校區最吸睛的莫過於圖書館及國語教學中心了。半圓形設計的圖書館除了供師生借書外，數位學習區更提供許多電影讓學生免費欣賞，而不時舉辦的展覽也豐富了師生們的視野。位於圖書館對面的國語教學中心，是一個語文訓練單位。在此中心學習的學生來自世界各地七十多個國家，放眼望去看見及聽見的是不同國家的人種及語言，相當多元。

第一次來此的民眾張偉定認為，這個校區雖小，但充斥在校區內的

藝術品很有特色，例如位於國語教學中心後方的西洋棋棋盤。

而綜合大樓則提供許多空閒讓學生進行社團活動，許多社團辦公室皆設置於此，是學生社團活動時常使用的場所。位於對面的教育大樓，內有教育學院下各學系的系辦公室，四樓的資訊中心則提供電腦給學生使用，公領系活頁書認為這裡建築物很有特色。

位於圖書館校區後門附近的親安民眾閱覽室，是附近居民借書的場所。民眾賴嘉玲表示要前往此處，穿越校區是必經之路，一進校門看見花園兩側開滿了花，十分賞心悅目。有次發現後門的蓮藕結實累累這時特地帶孩子去看，而離後門不遠的永康街則提供學生及附近居民用餐時有更多樣化的選擇。

師大 Walker 四校區特色探訪

師大四個校區各有各的特色，身為師大人，你是否拜訪過所有師大校園了呢？跟著師大 Walker 的脚步，帶你認識各校區的獨特之處！

公館校區 寧靜清幽

【記者張瑋／報導】公館校區坐落於汀州路上，民國 64 年理學院遷至此地後，便成為理學院的天下。不論是分生部或本部生，問起對公館校區的印象，多數人的回答都是清幽。地科所碩一當駿就認為，公館校區人不多，因此雖然忙碌但不會有擁擠的感覺，相對來講是個較為安靜的校區。

從大門進入後，隨即能看見一家 7-11 超商，若說校本部的師大夜市讓公館校區的學生欣羨，那麼這家超商就是本部的同學們會羨慕分部學生的理由了。國文系 102 級張京穎笑說，7-11 十分方便，販賣食物種類也較多，要是本部也能有一間就好了。而在公館校區要用午餐除了學生餐廳及 7-11 可供選擇外，操場外的神祕花園咖啡館也是不錯的選擇，或是可到公館商園能有更多

的選擇。與校本部古色古香的紅磚建築相比，公館校區的建築物使用紅磚的比例較低，建物風格也較本都現代。體育系 102 級林子喬表示，公館校區的建築物較為分散，可以看到比較多風景。應電系 101 級陳昱安也認為，分部建築物的設計較為新穎，器材也比較新，有現代化大學的感覺。

而在空堂或是閒暇之時，若想在校園中漫步度過悠閒時光、感受綠意，可到位於行政大樓後方的人工濕地及中正空旁的歐洲公園走走。人工濕地鋪有石磚步道及木棧步道。於此散步除能享受片刻的寧靜外，還可認識濕地植物。

林口校區 世外桃源

【記者余柏謙／報導】投入三十幾、搭上通往林口校區的校車，經過四十五分鐘的車程後，沿著山路走，便抵達了台師大林口校區。這裡原本是僑生大學先修班，民國 95 年在教育部長的見證下正式與師大合併，並在此設立國僑學院，而其特殊之處，便是國際華語與文化學系只招收外國學生。系所位於校本部的 103 級沈同學就指出，在此校區時常能見到說著一口流利中文的外國人。

林口校區位處於繁華的山上，靜謐校區遠離塵囂，與其他位於市中心的校區相較之下，有截然不同的生活環境和景色。林口校區內有兩座池塘及一座湖，加上茂密的樹林，可說是師大最美的校區。應電系 100 級郭孝寧表示，新生若與大自然為伍的話，歡迎來體驗。而在圖書館

林口分館前則有一座別緻的涼亭，十分適合修習愛情學分的情侶們到此談情說愛。

走出校園有一家保齡球館，是當地人最喜歡去的娛樂場所。羨慕其他校區的學生有夜市可供用餐選擇嗎？沒關係，再走一段路就到了遠近馳名的林口老街。這裡有牛軋糖、龍抄手、林口油飯以及大姊麵……等美食，都是師大學生用餐的好選擇。

在林口校區修課，最讓人煩惱的便是交通問題。因為一旦錯過校車，就要再等上一至兩個小時。應電系劉可學認為，林口校區適合養老，老了以後再來吧。雖然林口校區遠離市區，但是其自然的環境與廣闊的視野，也是另一種生活體驗。新鮮人們不妨來林口校區修課，走出熙攘的都市吧！